

顾客排长龙、满屏炫富照、荣誉证书数不清……

揭朋友圈“网红”产品背后真相

顾客排长龙、满屏炫富照、荣誉证书数不清……近年来，很多年轻人的朋友圈，时常转发一些流行的“网红”产品。记者调查发现，有些“网红”产品的“爆棚”人气，实际上是通过夸大其词的宣传甚至弄虚作假打造的。



A 打造“网红”产品套路深

记者调查发现，事实上，一些所谓“网红”产品，是通过打擦边球的夸大宣传甚至弄虚作假打造的。

套路一：线上刷“赞”，线下雇人。曾专门做“网红”店推手生意的吴先生告诉记者，消费评价大都可以造假，而且这个造假生意形成了相当规模。据了解，到各电商平台刷消费体验评价的，分为“素人”和“达人”。前者人微言轻，只能“壮壮场子”，大概每人每条2至5元不等。后者的评价因“号召力大”，“一句顶一万句”，收费也贵，具体标准为：消费评价、体验等100字以上，配3张及以上图片的，4级达人50元/条、5级达人60元/条、6级达人80元/条、7级达人120元/条。

此外，线下的排队现象也可能是假的。成都某传媒类大学学生小王已多次充当“排队人头”，他将此戏称为“一支穿云箭，千军万马来相见”。所谓“穿云箭”，指的是QQ“充场群”中的“发活儿消息”，即有专人发布时间、地点、人数、时薪等信息。

记者进入一个名为“兼职

共享大平台”的QQ群，群主称记者可自行发帖招人排队，制造销售火爆的场景。雇一个人一般3小时内100元至150元。“现在是夏天，室外排队挺辛苦，你可以出价高一些。”群主说。

套路二：虚构荣誉，自抬身价。经记者求证，玛姿宝品牌所谓“3·15打假保真荣誉标志”，来自一家名为“中国保护消费者基金会”的民间组织下属的“打假工作委员会”。该基金会副秘书长刘丰称，基金会并未授权玛姿宝品牌使用相关标志，且该标志并不具有任何与产品质量相关的证明作用。

此外，针对该品牌自称商业模式被“国家科技部、商务部与电子商务部”认证通过并颁发证书的说法，科技部与商务部都予以明确否认，并且国家部委序列中也并无电子商务部这一部门。

套路三：合成照片，虚假炫富。记者发现，大量标榜“迅速暴富”网文的主角，常常缺名少姓，无从查考。另外，“喜提车房”系列照片也大多是电脑合成的“假品”。

B 假“网红”多为三无产品

多位专家表示，由于不是正规厂家生产，缺乏正常的生产流程和检验，不少“网红”产品质量堪忧。

北京营养师协会理事顾中一说：“消费者对那些吹嘘能健身治病的‘网红’决不可轻信。”例如，“网红”产品“尚赫辟谷餐”鼓吹“清除宿便”“排毒”，其实，由于能量严重摄入不足，“辟谷”很可能导致肌肉分解、基础代谢下降，造成多器官损伤，甚至增加心血管疾病的风险。而声称“几丁质”为生命第六要素的宣传，更是无稽之谈。

中国互联网协会秘书长、北京师范大学法学院副教授吴沈括认为，炮制“网红”产品的多种套路，已明显涉嫌严重违反广告法、反不正当竞争法、产品质量法、食品安全法

据新华社

社会万象

野生兰花遭滥采滥挖后网上贩卖 16家单位联合倡议“别买”

兰花因象征君子高洁受不少人喜爱。但近些年来，滥采野生兰花的现象较为严重。近日，国家林业和草原局在其官方微博发布了一份16家单位“保护野生兰花，拒绝无序买卖”的倡议书，倡议从消费者、平台、法律等多层面保护野生兰花。

多家单位呼吁保护野生兰花

据介绍，该倡议书由中国野生植物保护协会、中国花卉协会等16家单位联合发起，并包含了部分互联网公司。

倡议书共提出了8项倡议，包括个人消费者拒绝购买野生兰花，对于采挖、贩卖野生兰花的行为可以向林业部门举报；互联网平台对野生兰花贸易信息进行严格审查；吁请政府尽快将兰科植物纳入国家重点保护对象；植物园、公园和园林部门在景观营造时不使用野生兰花；在兰展上拒绝野生兰花参展并参评奖项；工程建设或林木采伐时尽量避免踩踏或毁掉兰花；舆论引导公众增强保护意识；关注社会组织不定期发起保护野生兰花的公众参与行动。

记者从中国野生植物保护协会了解到，2017年6月，中国科学院植物研究所、中国科学院华南植物园等多家科研单位的80多位专家对我国高等植物红色名录的濒危等级进行了评估，90种左右兰科植物濒危等级为极危，占35784个被评估物种中极危物种的15%。



有人在网卖“野生兰花”

记者近日调查发现，中国兰花交易网上的一名卖家宣称，他的“货”来自四川某地，当地有人利用空闲时间到山上采挖兰花，再向外销售。卖家介绍，目前很多人卖的“下山兰”，指的就是从山上挖下来的兰花，对外销售的有直接挖来的兰花，也有山上挖来后在自己家中种几天再卖的。

淘宝上一位湖北某地的卖家称，当地有不少人会上山采挖兰花售卖。卖家对记者称，有买家预订后，他们会安排数人上山采挖兰花，在一天半之内能挖100株兰花。卖家还介绍，一株兰花一般5~8苗，以一苗1.5元的价格出售。

此外，还有人在抖音上录制到山上挖野生兰花的视频，然后留下了微信号“拉生意”。



网店以“下山兰”代指野生兰花。

左图：有人把挖野生兰花的视频上传到视频APP。

林业部门严查滥采滥挖

对于不少来自湖北某地的卖家采挖野生兰花并售卖的现象，当地林业局工作人员表示，若发现售卖野生兰花的现象，可向森林公安举报。森林公安方面则表示，如果接到举报有人采挖、售卖野生兰花，他们将会走相应的法律程序。

目前，相关部门对于上山采挖的行为会进行阻止。但是一旦兰花出现在市场上，他们则会陷入“想要执法但却没有法律依据”的尴尬状况。据报道，今年4月，湖北黄冈英山县森林公安查处一起滥挖、收购野生兰花行为，没收野生兰花400株，对查处没收的400株野生兰花暂作培育再作处理。

此外，针对野生兰花等植物，英山县、安徽六安金寨县等地方政府还发布了加强保护的广告或通知。

晚综

行人遇车祸被撞倒在地

7岁男孩用身体为他遮阳

近日，江苏扬州市一辆轿车与一辆摩托车相撞，摩托车上两名年轻男子被撞飞出数米远，受伤倒在路旁。人群中，一名7岁小男孩到其中一名伤者身边，用自己小小的身体为伤者挡太阳（如图）。这一举动，感动了大量过路的市民。

根据现场视频显示，在轿车左前方的非机动车道上，躺着另一名年轻男子，身上衣服多处摔破，头部面部也满是血迹，躺在路面上不时地扭动着身体，试图爬起来，但都未能成功。事故现场，很多路过市民见状不知所措，有人试图扶



男子起身，有市民则表示不能乱动。

就在这时，一辆电动车停了下来，只见一名女子带着小男孩走到伤者身边。女子俯下身，与倒在非机动车道上的男子说了几句后，将耳朵贴近受

伤男子的嘴边，男子艰难地向女子说了几句。女子拿出手机联系伤者家属赶紧来事发现场。

虽然已是下午6点多钟，但阳光照在身上依然火辣辣的疼。随后，和女子一同过来的小男孩蹲在了受伤男子头部附近，举起一只小手，用身体为男子遮挡起太阳来，一直等到急救人员赶到现场，小男孩这才起身。男孩的这一举动，让很多路人对他竖起了大拇指。

目前，该起事故具体原因和责任认定，还有待警方调查。

晚综